
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

  

 

ПРОФЕСІЙНИЙ  

РОЗВИТОК ПЕДАГОГА 

МАТЕРІАЛИ 

МІЖНАРОДНОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ  

ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЇ  

«СУЧАСНИЙ ВЧИТЕЛЬ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ:  

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ВИМІР» 

 

28 ЛИСТОПАДА 2017 РОКУ 

 

 

 

 

РІВНЕ-2017 

 

 

 



МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ  
МІЖНАРОДНОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ  

ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЇ  
“СУЧАСНИЙ ВЧИТЕЛЬ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ:  

ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ВИМІР» 
 
 
 
 

28 ЛИСТОПАДА 2017 РОКУ 
М. РІВНЕ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рівне 
2017 



2 

УДК 373.3.011.3-051:005.336.5 
ББК 74.204.2 
    П- 84  
 

Рекомендовано до друку рішенням Вченої ради педагогічного факультету Рівненського 
державного гуманітарного університету (протокол № 13 від 01 грудня 2017 р.) 

 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, ректор Рівненського 

державного гуманітарного університету– голова оргкомітету; 
Павелків Роман Володимирович, доктор психологічних наук, професор, перший проректор 

Рівненського державного гуманітарного університету–  заступник голови 
оргкомітету; 

Пелех Юрій Володимирович – доктор педагогічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної 
та навчально-методичної роботи РДГУ 

Дейнега Олександр Вікторович, кандидат економічних наук, доцент, проректор з наукової роботи 
РДГУ 

Сілков Валерій Васильович, кандидат педагогічних наук, професор, декан педагогічного факультету 
РДГУ 

Колупаєва Тетяна Євстафіївна, кандидат педагогічних наук, професор, завідувач кафедрою педагогіки 
початкової освіти РДГУ  

Боровець Олена Віталіївна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової освіти 
РДГУ 

Бричок Світлана Борисівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової освіти 
РДГУ 

Веремчук Алла Петрівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової освіти 
РДГУ 

Гудовсек Оксана Анатоліївна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової 
освіти РДГУ 

Міщеня Оксана Миколаївна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової 
освіти РДГУ  

Третяк Оксана Миколаївна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової освіти 
РДГУ  

Шевців Зоя Михайлівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової освіти 
РДГУ  

Яковишина Тетяна В'ячеславівна, кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової 
освіти РДГУ  

 
Професійний розвиток педагога. Матеріали міжнародної науково-практичної інтернет-конференції 
«Сучасний вчитель початкової школи: європейський вимір» – Рівне, 2017.- 426 с. 

До збірника увійшли статті та тези доповідей учасників міжнародної науково-практичної 
інтернет-конференції «Сучасний вчитель початкової школи: європейський вимір» (Рівне, 28 листопада 
2017 р.). Представлена тематика розроблена з урахуванням сучасного вітчизняного та зарубіжного 
педагогічного досвіду, досягнень педагогічної та психологічної науки.  

Для науковців, викладачів вищих закладів освіти, вчителів, аспірантів та студентів.  
 
Відповідальність за грамотність, автентичність цитат, правильність фактів і 

посилань, достовірність матеріалів несуть автори публікацій. 
Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 

© Кафедра педагогіки початкової освіти Рівненського державного 
гуманітарного університету, 2017. Укладання.  

© Автори статей, 2017 

http://www.rshu.edu.ua/rsuh/rektorat/121-personalii/313-deineha-oleksandr-viktorovych


253 

Форма педагогічного контролю – залік у 2-му семестрі. Подальшим науковим дослідженням 
може бути вивчення ролі гувернерства у позанавчальній діяльності майбутніх педагогів.  
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(м. Рівне, Україна)  
ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ 
У статті розглядається реалізація компетентнісного підходу до навчання математики, 

зокрема формування здоров’язбережувальної компетентності молодших школярів. 
Розкривається її суть та життєві навички, що сприяють фізичному, соціальному,  духовному 
та психічному здоров’ю, подаються конкретні приклади задач валеологічного змісту, які 
сприяють формуванню здорового способу життя молодших школярів. 

Ключові слова: формування, компетентність, здоровязбережувальна компетентність, 
екологічне виховання. 

Постановка проблеми. Проблема здоров’я людини в контексті загальнолюдських 
цінностей набуває все більшого значення. На сучасному етапі розвитку суспільства людина, 
її життя та здоров’я визнаються особливою найвищою цінністю, що відповідає принципу 
гуманізму. Щорічно стан здоров’я підростаючого покоління погіршується: спостерігається 
зниження рухової активності, відхилення в роботі внутрішніх органів, збільшення кількості 
хронічно хворих дітей, зростання психічних розладів. Школа відіграє особливу роль у 
формуванні як власне здоров’я дитини, так і її ставлення до свого здоров’я, реальних дій і 
вчинків, що створюють умови для набуття навичок здорового способу життя. Розвиток 
особистості, зокрема і у напрямі формування культури здорового способу життя, за цих умов, 
стає одним із головних напрямків модернізації освіти. Особливої актуальності означена 
проблема набуває в умовах модернізації системи освіти в Україні, зорієнтованої на 
входження у світовий освітній простір, про це свідчать нормативні документи, що 
забезпечують функціонування системи освіти. У Національній доктрині розвитку освіти 
наголошується, що держава повинна здійснювати пропаганду здорового способу життя та 
забезпечувати стимулювання у молоді прагнення до здорового способу життя. До 
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пріоритетних завдань віднесено "виховання людини в дусі відповідального ставлення до 
власного здоров'я і здоров'я оточуючих як до найвищої індивідуальної і суспільної цінності" 
[3]. У Національній програмі «Діти України» наголошується, що здоров’я підростаючого 
покоління – це показник суспільного розвитку, могутній чинник впливу на економічний і 
культурний потенціал держави. Завдання, що стосуються збереження та зміцнення здоров’я 
учнів, для сучасної школи сформульовані також у Державній національній програмі "Освіта" 
("Україна XXI століття"), у Концепції "Здоров’я через освіту" та Концепції неперервного 
валеологічного виховання та освіти в Україні.  Як бачимо, сучасна державна освітня політика 
України спрямована на сприяння формування у підростаючого покоління здоров’я, 
здорового способу життя та культури здоров’я.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  В Україні проблеми здорового способу 
життя підростаючого покоління досліджують О.В.Адєєва, Т.Є.Бойченко, О.Д.Главінська, 
С.М.Горбунова, Г.М.Давидюк, Г.І.Жара, О.В.Жабокрицька, Н.Н.Завидівська, Г.В.Карпенко, 
Н.П.Кравчук, Т.В.Книш, Л.В.Лаврова, Т.Г.Шаповалова, В.І.Шахненко та інші. З метою 
розв’язання проблем формування здоров’язбережувальної компетентності групою вчених 
(Т.Бойченко, Н.Вадзюк, В.Горощук) розроблена Концепція безперервної валеологічної 
освіти в Україні. Вона є складовою загальної Державної програми національної освіти і 
враховує досвід передових країн світу з означеної проблеми. Теоретичні аспекти 
забезпечення здоров’язбереження дітей і молоді викладені у працях С.Болтівця, Н.Коцур, 
Л.Горяної, Г.Власюк, О.Завгородньої, Г.Кривошеєвої, В.Нестеренко, С.Омельченко. У 
роботах цих та інших авторів розглядаються: загальні питання теорії та практики збереження 
здоров’я; виховання здорового способу життя в учнів; формування культури здоров'я в учнів; 
безпечне застосування комп'ютерної техніки у навчанні; організація 
здоров'язбережувального навчально-виховного процесу; підготовка майбутніх учителів до 
забезпечення здорового способу життя учнів. Детальний аналіз джерельної бази показує, що 
проблема формування здорового способу життя у молодших школярів під час навчання 
математики досліджена недостатньо.  

Формулювання цілей статті. Сучасна школа виконує не тільки традиційні освітні 
функції, але й готує дітей до життя. Тому однією з актуальних проблем сьогодні є виховання 
особистості, здатної обирати здоровий спосіб життя як пріоритетний для досягнення успіху 
в ньому. Аналіз навчальних програм для початкової школи дозволяє зробити висновок, що в 
змісті кожного навчального предмету закладені можливості для формування 
здоров’язбережувальної компетентності. Актуальність зазначеної проблеми зумовила 
необхідність розгляду шляхів підвищення ефективності формування 
здоров’язбережувальної компетентності на уроках математики. Метою даної статті є 
дослідження шляхів підвищення ефективності формування здоров’язбережувальної 
компетентності учнів на уроках математики в початкових класах.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Навчання у сучасній школі ґрунтується на 
засадах компетентнісного підходу. Компетентність – це набута у процесі навчання 
інтегрована здатність учня, що складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, 
що можуть цілісно реалізовуватися на практиці. Як зазначається у Державному стандарті 
базової і повної загальної середньої освіти, компетентнісний підхід сприяє формуванню 
ключових і предметних компетентностей. До ключових компетентностей належить і 
здоров’язбережувальна компетентність – здатність учня застосовувати в умовах конкретної 
ситуації сукупність здоров’язбережувальних компетенцій, дбайливо ставитися до власного 
здоров’я та здоров’я інших людей. Аналізуючи дане поняття зазначимо, що, на думку 
О.Ващенко, «Здоров'язбережувальна компетентність» – це комплекс знань, умінь, ставлень 
та цінностей, які спрямовані на збереження й укріплення здоров'я – свого та оточуючих, на 
уроках та в позаурочний діяльності [1, с. 4]. Ця компетентність включає: життєві навички, 
що сприяють фізичному здоров'ю; навички, що сприяють соціальному здоров'ю; навички, що 
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сприяють духовному та психічному здоров'ю. Саме здоров’я − основа благополуччя, розквіту 
нації, джерело щасливого життя. За розрахунками зарубіжних і вітчизняних вчених відомо, 
що здоров’я людини на 18 – 20% залежить від спадковості, на 18 – 20 % – від соціально-
економічних та екологічних умов, на 8 – 9 % – від системи охорони здоров’я та медицини і 
на 51 – 53 % – від способу життя [6].  

У сучасній педагогіці з’явився новий напрямок − «культура здоров’я», засновником 
якого є вітчизняний науковець В.П.Горащук. На його думку, «культура здоров’я − це 
важливий складовий компонент загальної культури людини, обумовлений матеріальним і 
духовним середовищем життєдіяльності суспільства, що виражається в системі цінностей, 
знань, потреб, умінь і навичок з формування, збереження й зміцнення її здоров’я»[1]. 
Зрозуміло, що в школі основи культури здоров’я закладаються під час вивчення учнями 
навчальних курсів основи здоров’я, валеологія, природознавство. Але, на нашу думку, 
математика також має вагомий потенціал для розуміння учнями цінності життя і здоров’я. 
Відповідно до даної проблеми, сучасний вчитель початкових класів повинен не лише 
виконувати навчальну програму з математики, але й використовувати наявні можливості для 
формування в учнів свідомого і відповідального ставлення до власного здоров’я, особистої 
безпеки, набуття навичок збереження свого життя і здоров’я в різних ситуаціях. Значна 
частина вчителів початкових класів розуміє необхідність здійснення валеологічного 
виховання в процесі вивчення математики. Про це свідчать особисті бесіди авторфі з 
практикуючими вчителями та результати анкетування. На запитання анкети про доцільність 
включення у підручники математики задач, що стосуються екологічних  та  валеологічних 
проблем ствердну відповідь дали 91%. Розглянемо можливості уроків математики сприяти 
формуванню основних складових здоров’язбережувальної компетентності учнів.  

Формувати здоров'язбережувальну компетентність на уроках математики допомагає 
емоційний комфорт на уроці, розв’язування задач з валеологічним змістом, проведення 
валеопауз, хвилин рухової активності тощо. Наявність позитивних психологічних настанов 
за допомогою слова, почуттів і жестів стабілізує поведінку учня, створює ситуації успіху для 
учнів, емоційний комфорт на уроці, що є профілактичним засобом попередження 
психотравматизму, стресів та неврозів (формування психічного, духовного здоров’я). Задачі 
валеологічного змісту сприяють розширенню життєвого досвіду учнів, формуванню в учнів 
необхідних знань і умінь спрямованих на збереження і розвиток їх індивідуального здоров’я, 
націлюють на здоровий спосіб життя та культуру харчування, допомагають прийняттю 
валеологічно обґрунтованих рішень, наповненню діяльності особистісним смислом для 
учнів (формування фізичного, соціального, психічного здоров’я). На уроках математики у 
цьому руслі можливе розв'язування задач з валеологічним змістом, пов’язаних з поняттям 
«дбайливе ставлення до довкілля (екологія)», «раціональне харчування», «заняття спортом», 
«здоровий спосіб життя», що сприяє розширенню життєвого досвіду учнів, формуванню у 
них необхідних знань і умінь, спрямованих на збереження і розвиток їх індивідуального 
здоров'я, націлює на здоровий спосіб життя та культуру харчування, допомагає прийняттю 
валеологічно обґрунтованих рішень, наповненню діяльності особистісним смислом для 
учнів (формування фізичного, соціального, психічного здоров'я).  

Зв’язок математики із реальним життям дитини найкраще виявляється у сюжетних 
текстових задачах. Це пояснюється тим, що вони практично зорієнтовані та забезпечують 
виявлення учнем своєї компетентності. Велике виховне значення мають задачі, складені 
самими учнями на місцевому матеріалі. Відповідні статистичні дані добираються ними з 
повідомлень радіо, телебачення, преси. Кращі із задач екологічного змісту, що їх склали учні, 
доцільно заносити до спеціального збірника. Прикладом задач валеологічного змісту є 
наступні:  

1. Одна цигарка відбирає 15 хвилин життя. На скільки скорочує своє життя за день 
людина, яка випалює 10 цигарок? Довідка:   Кожен з 5 курців може не розраховувати на те, 
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що доживе до пенсійного віку. У них знижується пам’ять, руйнується зубна емаль, 
розвивається гастрит, виразка шлунка, стенокардія. 

2.  Людині потрібно 960 літрів кисню на добу. Одне доросле дерево виділяє за одну 
годину 8 літрів кисню. Скільки дерев можуть забезпечити потрібну людині кількість кисню 
на добу? Довідка: Як відомо, без їжі людина може прожити місяць, без води-тиждень, без 
повітря не може прожити і двох хвилин. Тому стан атмосферного повітря - одна з 
найголовніших екологічних проблем Землі. Людині для життя потрібне повітря певної 
якості. А під впливом діяльності людини хімічний склад і фізичні властивості повітря дедалі 
погіршуються. 

3.  В середньому кожна людина вживає 1,7 л води на добу за фізіологічної потреби 2-
3 л. Підрахуйте, скільки води вживають у середньому всі учні класу на добу, на рік? Довідка: 
Болючою проблемою планети Земля є проблема води. Адже вона вкриває більше половини 
нашої планети. “Вода, в тобі немає ні смаку, ні кольору, ні запаху. Тебе неможливо описати. 
Тобою насолоджуються, не знаючи, що ти таке. Не можна сказати, що ти необхідна для 
життя, ти - саме життя...Ти найбільше багатство на світі...”Антуан де Сент - Екзюпері. 
Сьогодні кожна десята річка на Землі забруднена, а в океанах щорічно збирається 6,5 млн. т 
сміття. Головними забруднювачами є багаточисельні фільтруючі накопичувачі, необладнані 
звалища промислових і побутових відходів, інтенсивна хімізація сільськогосподарських 
угідь. 

У процесі компетентнісного підходу до навчання математики важливо не тільки 
забезпечити учнів певним запасом знань, способів дій, але і формувати у них критичне 
ставлення до своїх можливостей та успіхів, вчити контролювати власні дії в навчально-
пізнавальній діяльності, тобто здійснювати самоконтроль. Самоконтроль – усвідомлена 
регуляція людиною своєї поведінки і діяльності для забезпечення відповідності їх 
результатів поставленим цілям, вимогам, нормам, правилам. Мета самоконтролю полягає в 
попередженні помилкових дій, операцій і виправлення їх [7]. Формування навичок 
самоконтролю слід починати з перших років навчання і культивувати протягом усього 
періоду навчання. З цією метою вчителі ще в молодших класах починають вимагати від 
учнів, щоб вони перевіряли результати своєї діяльності, уважно стежили за ходом виконання 
класної і домашньої роботи, самостійно виявляли і виправляли допущені помилки. Набуті в 
школі стійкі навички самоконтролю, сприяють правильній та своєчасній оцінці будь-якого 
виду діяльності в майбутньому. З часом самоконтроль стає суттєвою складовою особистості 
людини, визначаючи відповідальне ставлення до виконуваної роботи, правильну самооцінку, 
організованість. На уроках математики самоконтроль передбачає збільшення уваги учнів до 
перевірки правильності виконання задач і коректності отриманих результатів. В умовах 
компетентнісного підходу мова має йти і про ставлення учнів до отриманих знань, про 
необхідність їх застосування у повсякденному житі. Набута на уроках математики 
здоров’язбережувальна компетентність сприятиме підвищенню культури здоров’я 
підростаючого покоління.  

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному 
напрямку.  

Сучасними нормативними документами закладено компетентнісний підхід до 
організації освіти в початковій школі. Важливим для підростаючого покоління є формування 
у молодших школярів ключових компетентностей, серед яких чільне місце займає 
здоров’язбережувальна компетентність. Математика володіє значним потенціалом для 
реалізації такого підходу. Розглядаючи екологічні та валеологічні проблеми на уроках 
математики у початкових класах, ми зближуємо школярів з природою, вчимо їх розуміти, 
поважати, охороняти природу і розумно користуватися її багатствами. Формувати 
здоров'язбережувальну компетентність допомагає емоційний комфорт на уроці, 
розв’язування задач з валеологічним змістом, проведення валеопауз, хвилин рухової 
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активності та інше. У звязку зі сказаним подальших досліджень вимагають питання 
підготовки методичних матеріалів для проведення такої роботи. Отже, проблема здоров’я 
завжди буде актуальною. Не потрібно забувати, що на 80% воно залежить від самої людини. 
Тож саме від нас залежить наша доля, наше щастя й здоров’я дітей. Будуть здорові діти – 
буде здорова вся наша країна. Так давайте ж всі разом берегти цей безцінний дар!  
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НЕТРАДИЦІЙНИЙ УРОК У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ ЯК ПЕДАГОГІЧНА 
ІННОВАЦІЯ 

Сьогодні в освітньому просторі України відбуваються кардинальні зміни, зумовлені 
процесом реформування школи, який відбувається відповідно до закону України «Про 
освіту», Концепції загальної середньої освіти, Державного стандарту загальної початкової 
освіти тощо. Все це забезпечує системне оновлення змісту та перехід на нову структуру 
навчання. В учителів з’являється можливість застосовувати нові активні технології 
навчання, цінні для кожного учня. 

В сучасній школі основною формою навчання є класно-урочна система, а урок виступає 
основною формою організації навчальної роботи в цій системі.   

Найчастіше уроки будувалися на основі закономірностей навчально-виховного процесу 
і характеризувалися поєднанням та реалізацією всіх дидактичних принципів і правил, 
забезпечуючи умови для продуктивної пізнавальної діяльності учнів із урахуванням їхніх 
інтересів та потреб.  

Такі уроки прийнято називати стандартними. Вони охоплюють основні етапи 
навчального процесу. Стандартні уроки відіграли значну позитивну роль у навчанні 
школярів. Проте вже наприкінці минулого століття з'явилась тенденція до зниження інтересу 
дітей до класних занять. Виникла необхідність змінювати підходи до організації навчально-
виховного процесу з використанням інноваційних форм та методів роботи. На практиці це 
реалізувалося появою нетрадиційних уроків, головною метою яких є пробудження інтересу 
школярів до навчальної праці. Такі уроки не вкладаються у рамки виробленого і 
сформованого дидактикою. Вчитель не дотримується чітких етапів навчального процесу, 
традиційних методів, видів роботи [1, с. 5]. 
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